东曲矿站在历史的高度,本着对职工家属负责、对子孙后代负责的态度,克服资金紧缺、生产任务重、安全压力大等困难,坚持不懈致力"绿色矿山"建设,在他们的努力下,煤矿告别了"傻大黑""脏乱差"的历史,展现在眼前的是,绿鳞缝绕,绿树婆娑,道路弯弯曲曲,亭阁时隐时现,矿在林中,人在绿中……好一处人间仙境啊。

绿色之梦

东曲矿紧邻古交市中心, 矿区依山傍水,职工生活区、办 公区和生产区由西向东分片设 计,功能区分明确,以滨河广场 和滨河小区为界,以西处于上 风向区的是职工生活区,以 处于下风向的是办公区和工业 生产区,三区全部在井田生态 恢复区之外,职工休闲生活、日 常办公、煤炭生产区划清晰,互 不干扰。

多年来,东曲矿根据矿区 整体规划,按照"以绿为主、绿 中求美、园林点缀"的构想,根 据土壤气候条件、地理环境及 环保等要求,选择适宜的树种 花卉,持之以恒地绿化美化矿 区。种植各类树种、花卉30余 种,矿区绿化面积8.3万平方 米、绿化率达85%。先后完成了 文化、休闲、平安三大广场、平 安大道、各作业场所等区域的 绿化美化,邀请专业人员设计 了集宣教、景观、绿化、休闲于 依的廉政教育园地,修建了 各类园林小品、景观石雕等。 环境的改善,使东曲的房子成 为古交最贵的房子。

辛勤耕耘 绿满家园

-东曲矿倾情打造"绿色矿山"纪实

● 常培亮 符淑媛

本着"节俭、节能、环保"的原则,东曲矿精心选材,绿地内穿装了形式多样的草坪灯和颜色各异的发光树,临街的机关办公楼和三产楼悬挂了彩色灯带,修复了平安大道的照明系统,提升了企业形象,点亮了古交市东大门。

2019年8月13日

近年来,东曲矿主动打报告,积极配合地方政府,对矿区内南山坡上职工自建的550户棚户房进行安置搬迁,并投资200万元对南山边山坡进行综合治理,建成台阶状绿色平台,广植各种花草树木,建有回廊凉亭。一改以往棚户区脏乱差的印象,成为矿区居民休闲娱乐的好去处。

神奇的地下长龙

由于井下赋存所限, 东曲 矿煤为极难洗选煤,回收率低, 市场不被看好。而正在发展的 古交电厂又急需大量的东曲矿 低热值原煤和燃用中煤。怎样 把每年300万吨燃料运往电厂 成为令人头疼的一件大事。地 面汽车运输,必然造成新的环 境污染;皮带运输,建设皮带走 廊又要大量占用土地。经过反 复论证,西山煤电集团公司和 东曲矿大胆决策,斥资5亿多 元,于2008年4月至2013年6月 间,建成东曲矿至古交电厂,全 长8447米的地下运煤通道。采 用长距离皮带机和全封闭的地 面皮带栈桥,在各转载环节安 装先进的除尘设备,运煤过程 中不断喷雾降尘,做到地面无

把矸石送回到原处

电影《地道战》中有一句话 台词:"水是宝贵的,应该让他 回到原处"。而今东曲矿也流 传着这样一句话:"矸石是有害 的,一定要把它送回井下。"

伴随着煤炭开采,矸石从井下和煤炭一起运出,经选煤厂洗选加工,洗出的矸石大气大量占用土地,二要花环境保护的一大难题。如果把矸石运护的一大难题。如果把矸石减轻地面沉陷,又可减少井下风量占用、瓦斯涌出和地下水聚积,还可节省一条预留保护煤柱。但怎样才能实现这一美好设想呢?

经过前期调研、反复论证, 东曲矿结合矿井实际,在全省 试点推行矸石返井充填工程。 通过建立"地面洗选——井下 回填"一体化排矸充填系统,实 现矸石井下处置,开创了山西 煤炭资源开发与生态环境保护 和谐发展的新模式。据了解, 目前省内只有三家煤矿正在调 研这一项目,而东曲矿是全省 第一家讲入施工阶段的矿井。 按照设计要求,年充填量为150 万吨。目前井下已完成巷道掘 进1701米,完成总掘进量的 74%。地面内径15米、高48米、 容量5600立方米的洗矸仓,正 在进行滑模施工,施工高度29 米,预计8月底封顶。地面长 437米的管状皮带和内径5米、高 21米的溜矸立井等相关配套工程 正在建设中。计划9月初开始 设备安装,12月底建成试运行。

矸石返井工程完成后,东 曲矿将逐步创建地面不建矸石 山、无矸石外排的生态开采系 可开石充填后,既减轻 了矸石治理过程中带来的村了 空区的地质灾害,符合采矿业 的"来自于地下,再还原地下"的绿色环保理念,实现了经济、 环保与社会效益的"多赢",对 推动煤炭企业实现绿色开采具 有重要意义。

让"无人值守"成为矿山主角

当"无人值守"这一时代新 宠逐步登上煤矿舞台的时候, 东曲矿的"无人值守"已经运行 了10年。

从 2005 年开始, 东曲矿将远程控制引入机电硐室, 经过试运行, 2009 年全面推广, 在全部10个变电所、6个水泵房实现

无人值守。2013年被山西焦煤 和西山煤电集团确定为实行无 人值守试点单位,他们又在全 部 15 部固定皮带运输机、地面 变电所、地面风机房、压风机房 和架空乘人车机房等实现无人 值守。他们加强人才培养,机 电科成立由15名成员组成的自 动化兴趣小组,将周四定为小 组活动日,大家在一起学习交 流、总结推广、技术开发,对自 动化系统进行完善改进,实现 了从依赖厂家到自主研发的飞 跃,先后完成了"云上东曲平 台"、《皮带视屏动态侦测软件》 《架空乘人装置自动启停及无 人值守远程控制》等技术创新 的项目研发。其中《架空乘人 装置自动启停及无人值守远程 控制》获得集团公司"五小"竞 赛一等奖、山西焦煤"五小"竞 赛二等奖。

全面推行无人值守,大大 提高了系统运行的可靠性,提 升了系统的科学管理水平,实 现了减人提效,全矿累计减少 岗位人员152人。

近年来,东曲矿与蓝焰公司合作进行煤层气开发,通用。 管道输送至太原供居民使成。 他们在小沙岩风井广场建成, 斯抽采泵站和瓦斯发电厂,利 有六台机组。2018年发电户, 有六台机组。2018年发生安 5000万元,对4座露天煤场进技大。 发生,其中运用气膜。他们投资全大们 闭储煤场9800平方米。他们投资 51300万元,利用热泵技术, 分 52压机余热结合电加热不 大, 大, 大, 实现节能减排。 的 管压机余规律, 实现节能减排。 他燃煤锅炉, 实现节能减排。

目前,东曲矿上下目标明确信心满满,正遵循绿色思维,实施绿色开采,扩大绿色覆盖,要让矿山更蓝,大地更绿。

机电厂

舞销售龙头 抢煤机市场

为进一步打造煤炭机械行业特色营销平台,提升企业竞争力,机电厂积极致力于对营销行业的改革,着力于建立新型销售战略布局。今年上半年完成销售收入12585万元,其中制造类实现销售额6421万元,综采修理销售额3455万元,配件类实现销售额约441万元,所属各车间实现销售额约2266万元;上半年完成销售回款总计15183万元。

该厂首先是全面提升营销能力,加大营销资源整合。 这个厂不断拓展集团公司的外部业务,加强与兄弟公司的 合作,实施销售市场的网格化管理,积极参与招投标项目, 上半年参与制造类招投标活动7次,中标金额2416.万元。 其次是推行契约化管理,激发员工创造力。该厂与销售部 门签订契约化管理合同,实行全员弹性工资,销售人员的薪 酬待遇与完成任务情况、回款情况、服务质量挂钩,通过规 范合理的激励考核机制,使销售人员的工作积极性得到进 一步提升,释放出空前活力。该厂还加强队伍建设,树立优 质服务理念,打造售后服务团队。实行销售、生产、技术、物 流一体化的管理模式,着力打造出一支作风优良、技术精湛 的销售团队,形成营销与生产有效衔接、物资供应与销售工 作同步更新、技术服务全程跟进的服务体系。该厂还积极 组织售后服务,实现每一项产品的全程跟踪服务。售后人 员及时了解产品的使用情况和存在的问题,及时反馈信息, 改进产品结构,帮助用户及时处理问题,解决困难,使得用 户满意度进一步提高,售后服务质量受到用户的认可。

正是因为树立起大格局与大战略目标,该厂以改革创新不断提高企业竞争力,使企业走出低谷,走向卓越,销售这一龙头也舞出了企业发展的新天地。

●崔龙海

山西焦煤钢筋工竞赛炼队伍提素质

金城公司勇夺冠亚军



近日,在山西焦煤第十届 职工技能运动会钢筋工竞赛 中,来自金城公司的工人郝鹏 飞、陶永忠勇夺本次竞赛冠亚 军,彰显了金城公司钢筋工的 不凡实力。

此次比赛共有来自山西焦

在实操比赛中,金城公司 两名参赛选手郝鹏飞、陶永忠 操作灵巧娴熟,下料、弯曲、绑 扎完美衔接、一气呵成,沉甸甸 近年来该公司 高度重视行业技能 人才的培养工作,广

泛升展岗位练兵、技术比武和 劳动竞赛等活动,钢筋工、维修 电工等操作岗位人才及造价 员、安全员等管理岗位人才脱 颖而出,为企业高质量发展奠 定了坚实的人才基础。

● 文/赵俊平 图/杨建刚